

## Узбекистан добивается членства во Всемирной торговой организации

Eurasianet

Узбекское правительство, похоже, готово ослабить контроль над потоком информации в самой густонаселенной стране Центральной Азии в рамках комплексной программы реформ, направленной на обеспечение ее соответствия критериям членства во Всемирной торговой организации.

Президент Шавкат Мирзиёев выразил желание, чтобы Узбекистан получил членство в ВТО уже в 2026 году. Статус члена ВТО предоставляется после длительного переговорного процесса, за которым со стороны организации наблюдает так называемая "рабочая группа". Рабочая группа была создана для рассмотрения соответствия Узбекистана требованиям в 1994 году, но с тех пор не было достигнуто значительного прогресса в получении членства.

Соглашения о вступлении в ВТО обсуждаются индивидуально с каждым претендентом на членство, но все они предполагают создание либеральной торговой системы, основанной на открытой, справедливой и прозрачной политике. Такие требования не были столь привлекательны для бывшего узбекского лидера Ислама Каримова, чей режим сохранял жесткий контроль над всеми аспектами экономической и политической деятельности в Узбекистане. Сменив Каримова, который умер в 2016 году, Мирзиёев последовательно проводил либерализацию экономики.

Теперь, похоже, он готов сделать большой скачок к членству в ВТО.

3 июня Мирзиёев издал указ, санкционирующий широкий спектр экономических реформ, призванных привести торговые правила Узбекистана в более полное соответствие со стандартами ВТО. Возможно, реформа, имеющая самые далеко идущие последствия для Узбекистана, – это положение об ослаблении железной хватки государства в отношении доступа граждан к информации.

С тех пор как Узбекистан обрел независимость после распада Советского Союза в 1991 году, правозащитные группы регулярно относили Узбекистан к числу наиболее репрессивных государств мира, жестко ограничивая распространение новостей и информации, не соответствующих точке зрения правительства. Такие низкие оценки наблюдателей сохранились и при администрации Мирзиёева. Например, в последнем ежегодном докладе Freedom House о свободе Интернета под названием "Свобода сети 2023" Узбекистан назван одной из самых закрытых информационных стран мира, в одной компании с такими странами, как Россия, Китай и Иран.



Принятый 3 июня указ может радикально изменить информационную среду Узбекистана. Он предписывает Министерству цифровых технологий страны до 1 октября разработать процедуры, которые позволят операторам связи и интернет-провайдерам подключаться к международным интернет-сетям. В то же время в указе говорится, что правительство сохранит за собой право требовать от провайдеров предоставления властям информации об использовании и поисковых привычках пользователей. В указе также подчеркивается, что либерализация доступа в Интернет носит экспериментальный характер.

"Операторам связи, имеющим сети мобильной и (или) проводной связи, действующие на территории Республики Узбекистан, в порядке эксперимента предоставляется право прямого подключения к международным сетям Интернет для собственных коммерческих нужд при полном соблюдении требований оперативно-розыскной деятельности, систем информационной и кибербезопасности", – говорится в постановлении.

Подготовка к вступлению в ВТО, вероятно, нанесет существенный удар по узбекским компаниям. Еще одно положение президентского указа предписывает Министерству торговли разработать законопроект, предусматривающий отмену "субсидий и преференций, предоставляемых в целях поддержки экспорта". Предполагается, что отмена такой государственной поддержки экспортеров вступит в силу с 1 января 2025 года.

Указ разрешает принять к 1 января ряд мер по повышению прозрачности, направленных на "обеспечение здоровой конкурентной среды в сфере государственных закупок". В нем также перечислены меры, которые необходимо предпринять до конца 2024 года, чтобы "привести действующие в республике таможенные пошлины, сборы и расходы в соответствие с требованиями Генерального соглашения по тарифам и торговле".

Чтобы продемонстрировать приверженность Узбекистана процессу реформ, Мирзиёев распорядился создать межведомственную рабочую группу, которая будет ежемесячно отчитываться о выполнении положений, содержащихся в указе. В документе также назван премьер-министр Абдулла Арипов, который "контролирует выполнение указа".